

透明公正赢得话语权 “一带一路”创造新机遇 中国信用评级正崛起

潘旭涛 刘浩洋 王湘云



英国“脱欧”公投后，6月27日，美国评级机构标普和惠誉下调英国主权信用评级。而中国评级机构发出了不同的声音。6月28日，大公国际维持对英国主权信用“A+”评级，原因是大公国际此前的评估已纳入“脱欧”风险，因此无需再作调整。

在世界信用评级体系中，中国正在逐渐崛起，话语权不断增强。在7月18日—19日举行的2016世界信用评级论坛上，多位中外嘉宾表达了上述观点。法国前总理德维尔潘认为，中国和亚洲是实现新评级模式的关键。

美国三大评级机构心存偏见

今年3月，美国评级机构穆迪将中国主权信用评级展望从“稳定”降为“负面”。而随后的事实证明，穆迪“看走了眼”。

事实上，美国三大评级机构（穆迪、标普、惠誉）一直心存偏见。中信、恒大等优秀的中国龙头企业，虽普遍获得国内机构的认可，但在西方评级机构那里，仅为平庸的“B”字辈，有的甚至沦落到C类。

在非洲，这种偏见更为严重。据了解，目前，三大评级机构仅对非洲18个国家进行评级，约2/3的非洲国家则被三大评级机构排除在全球金融市场之外。

“目前的国际信用评级体系在非洲表现得尤其不合理，这使非洲失去了很多发展机会。”中非发展基金总裁石纪伟在论坛上说：“我们不能让一个国家来操控全球金融市场评级体系。我们需要建立包括广大发展中国家、发达国家在内的，有广泛代表性的评价体系。”

俄罗斯银行第一副行长顾问弗拉迪米尔·马卡洛夫在论坛上说：“信用评级的多元化是非常重要的，我们不接受只有三大评级机构的评级体系，我们希望得到更准确的评级。”

“一带一路”改造国际评级体系

“没有正确评级参与治理，世界经济就没有希望。”大公国际董事长关建中在论坛上表示，改革不合理的国际评级体系、构建国际评级新秩序已成为2008年金融危机后的主流思潮。

西方评级机构为何为人诟病？据专家介绍，首先，强行按西方民主政治理念进行国家政治排序，把评级政治化，目的在于推行西方价值观。其次，将一国经济的私有化、自由化和国际化程度作为判断经济结构合理和经济发展前景的主要依据，而这三项指标与经济增长并没有必然联系。

德维尔潘在论坛上强调，西方主导的信用评级体系缺乏效率和透明度，需要进行改革。

俄罗斯前外长伊戈尔·伊万诺夫在论坛上表示，“改造西方主导的信用评级体系，‘一带一路’项目是非常好的机会。”他解释说，“一带一路”上大规模的项目和融资，涉及不同国家、不同政治经济制度，需要与之相适应的全新评级体系。

新评级体系打破西方垄断

目前，以中国为代表的新评级体系开始崛起。早在2013年，大公国际、俄罗斯信用评级公司、美国伊根—琼斯评级公司联合组建了世界信用评级集团。该集团是一个非主权国际机构，不代表任何国家和集团利益，正在打破西方评级机构的垄断。截至目前，已有几十个国家的评级机构表达了参与世界信用评级集团的意愿。

7月18日，在论坛当天，世界信用评级集团同黑海贸易与发展银行签署了合作备忘录，这将进一步推动国际信用评级服务以及专业培训。

德维尔潘认为，中国企业“走出去”将产生大量的评级需求，世界信用评级集团将借助“一带一路”，扮演非常重要的角色。

国家发改委副主任连维良在论坛上表示，中国将围绕“一带一路”倡议，加强与各国评级机构的有效合作，实现资源共享、优势互补。

青海三江源

首个国家公园2020年建成

据新华社西宁7月19日电（记者李亚光）国家发改委、国家信息中心、中科院等部门专家完成对三江源国家公园园区的实地调研，18日于青海省西宁市召开研讨会。这标志着该园正式启动建设蓝图编制工作。

位于青海省南部的三江源地区是长江、黄河、澜沧江的发源地，也是亚洲重要的水源涵养区和生态安全屏障。上世纪末受过度放牧及气候变化等因素影响，这一地区发生生态退化。2005年，国家于此设立三江源自然保护区，启动应急式生态恢复治理。今年4月13日，我国首个国家公园试点在三江源正式启动。

“探索更精细、科学、有效的生态保护治理模式，建立人与自然互利共赢的相处模式，为全国同类地区提供示范和参考，是建设三江源国家公园的三大主要目标。”中国三江源国家公园管理局（筹）局长李晓南说，2020年“三江源国家公园”将全面建成。为如期达标，公园采取细化任务、倒排工期的方式编制建设规划，目前相关工作已全面启动。

据介绍，三江源国家公园建设规划将于今年9月完成编制工作，向全社会公布。

华北多地遇强降雨



7月19日，我国华北地区多地遭遇强降雨天气，部分城市内涝严重。中央气象台于19日10时发布暴雨橙色预警，预计7月19日14时至20日14时，京津冀华北多地有暴雨。

图为山西运城市区积水严重。 鲍东升摄（新华社发）

俄籍大帆船“帕拉达”号将到访青岛

据新华社青岛7月19日电（记者张旭东）2016青岛国际帆船周·青岛国际海洋节将于8月5日至14日在青岛奥林匹克帆船中心举办，届时俄罗斯籍大帆船“帕拉达”号将到访。

青岛市体育局副局长徐仲伟介绍，俄罗斯籍“帕拉达”号大帆船将于8月5日至8日再度参加青岛国际帆船周·青岛国际海洋节活动。

期间，青岛市将举行欢迎和起航仪式、青岛国际OP帆船营小营员与船员交流互动、市民登船参观体验等文体活动。

“帕拉达”号大帆船于1989年7月4日建成下水，曾到访全球35个国家（地区）、101个港口，航行距离超过459万海里。

成都将开伊尔库茨克和乌兰巴托航线

据新华社成都7月19日电（记者许茹）记者近日从四川川航空旅游服务有限公司获悉，今年8月，成都将开通经鄂尔多斯转飞俄罗斯伊尔库茨克和蒙古国首都乌兰巴托两条航线，该航线将由空客A320飞机执飞，暑假期间每周一、五执行两班。

该航线开通后，四川省及西南地区其他城市的游客，可由成都统一出发，在鄂尔多斯市体验沙漠的壮阔之美后，直飞伊尔库茨克和乌兰巴托，亲身领略世界最大淡水湖——贝加尔湖的浩瀚静谧之美，以及品味乌兰巴托之夜的韵味。

张家界将建世界最大马戏城



当地时间7月18日，中俄最大的旅游文化合作项目在俄罗斯乌里扬诺夫斯克市签约，湖南省张家界大成山水国际酒店与莫斯科国家马戏团将在张家界投资8亿元，建设世界最大的马戏城项目。马戏城将于9月正式开工，1年内完工，一年半后投入运营。

王建军 摄影报道

上图：中俄双方在洽谈合同细节。 左图：马戏城效果图。

“海丝”沿岸大学生厦门话文创

据新华社厦门7月19日电（记者付敏）19日，第六届海峡两岸高校文化与创意论坛暨2016“海丝”大学生创新创业大赛在华侨大学厦门校区开幕。来自海上丝绸之路沿岸21个国家和地区、42所高校的111名大学生聚首华侨大学，通过论坛和竞赛形式，交流文化创意，同叙“海丝”情谊。

据介绍，本届论坛以“文化社区·创意营造”为主题，为期7天。作为论坛的重要组成部分，2016“海丝”大学生创新创业大赛将于24日举行。大赛自4月15日启动以来，得到了厦门大学、台湾中原大学、台湾逢甲大学等两岸高校和越南、印度尼西亚、马来西亚等“海丝”沿岸国家高校的积极响应。

云南普者黑花脸节举行



7月18日，中国云南普者黑花脸节在丘北县举行。花脸节已有上千年的历史，是丘北县彝族独有的传统节日，因远古先民用锅底把脸部抹黑、驱魔除害而得名。 图为在开幕式现场，当地群众相互抹花脸庆祝节日。 李明摄（人民视觉）

有志为证 南海诸岛自古属中国

本报记者 柴逸扉

7月12日，菲律宾南海仲裁案裁决结果公布，中国政府表态不接受、不承认。7月18日，由人民日报海外网负责建设的“中国南海网”正式上线，旨在服务海内外民众的南海信息需求，普及南海相关知识。

参加“中国南海网”上线仪式的中国人民解放军国防大学教授戴旭认为，南海仲裁是一场闹剧，其中充斥着某些国家用舆论编造的谎言。实际上，南海诸岛自古以来就是中国领土，这样的说法不仅有法理基础，同时也有重要的历史依据。

通过资料的收集、整理，中国地方志领导小组办公室为记者提供了大量志书中关于南海诸岛属于中国的翔实史料，可谓“有志为证”。

中国人最早发现和命名

“涨海崎头，水浅而多磁石，微外人乘大船，皆以铁辘之，至此关，以磁石不得过。”这段话来自东汉杨孚的《异物志》。其中“涨海”为我国古代对包括南海诸岛在内的南海海域的称谓，“崎头”为古代对海中的礁屿、浅滩的称呼，此文证明早在东汉时我国古代先民就在南海从事生产活动。

而后，三国吴万震《南州异物志》称：“东北行，极大崎头出涨海，中浅而多磁石”。文中以“磁石”指称暗礁暗

滩，其含义是南海暗礁暗滩多，来往船只搁浅难脱，像被磁石吸住一样。

“涨海”之称一直延续到南北朝，其中东吴将领康泰《扶南传》关于“涨海中到珊瑚洲，洲底有盘石，珊瑚生其上也”的记载，是世界上最早对南海诸岛珊瑚岛礁成因作出的科学说明。

而《梁书》卷54《海南诸国列传》中的“干陀国（干陀国故地在今苏门答腊岛）在南海洲上”，已开始使用“南海”名称。至唐宋时期，“南海”的称呼逐渐增多，初唐被流放越南的诗人沈佺期就有“身投南海西”的诗句（《敕到不得归题江上石》）。

到了明清时期，志书对南海诸岛的记载更加完整。明代的顾瑛在《海槎余录》中明确记录了中沙等南海群岛的方位、里程、航路和地形。清代陈伦炯在《海国闻见录》中分别将中沙、西沙、南沙、东沙群岛称为“千里长沙”“七州”“万里石塘”“南澳气”。

中国人最早开发和管辖

中国历代史籍都记载了中国先民在南海和南海诸岛进行的开发、生产活动。东汉杨孚的《异物志》、晋代张勃的《吴录》等书记载，中国渔民的生产作业已经扩展到西沙群岛、南沙群岛一带海域。北宋张师正《倦游杂录》记载了中国五代至宋代中国人在南海采集珍珠的情况。南宋末年，南沙群岛已成为我国南海主要渔场。

同时，我国是最早将南海诸岛纳入管辖和巡海管控范围的国家。南宋赵汝适《诸蕃志》记载：“海南，汉朱崖、儋耳也……贞元五年，以琼为督府，今因之……至吉阳，乃海之极，亡复陆涂。外有洲，曰乌里，曰苏密，曰吉浪。南对占城，西望真腊，东则千里长沙，万里石床（塘）……四郡凡十一县，悉隶广南西路……”此段文字说明，我国从唐代开始就将南海诸岛划归海南行政管辖。

南宋《琼管志》也提到“千里长沙、万里石塘”属“琼管”。明代《元史·地理志》及清代魏源《增补海国图志》之《元代疆域图叙》则记载元代疆域已包括南沙群岛。

明清两代，我国政府明确把南海诸岛列入广东省琼州府万州（今海南岛万宁市、陵水黎族自治县）管辖，并翔实记录在地方志中，如明正德唐胄《琼台志》、清代金光祖《广东通志》与贾棠《琼州府志》等。

清代郝玉麟《广东通志》记载：“万州三曲水环洋宫，六连山障，州治千里长沙、万里石塘，烟波隐见。”这里的千里长沙、万里石塘即指包括西沙群岛、南沙群岛在内的南海诸岛。

清朝康熙年间，广东水师副将吴淦率领水师巡海，“自琼崖，历铜鼓，经七洲洋，四更沙，周遭三千里，躬自巡视”，这表明中国水师海上管控能力已到达南海南部。

外文记录南海诸岛属中国

广东人民出版社2000年6月出版、广东省地方志编纂委员会编著的《广东省志·海洋与海岛志》，全面梳理了国际条约和文件、国际性会议决议、有关国家政府与官员函件言论、外国地图、外国书刊和典籍等对南海的记录。这些史料表明，不论是中国与其他国家缔结的合约，还是各种重要国际会议决议，以及苏联、英国、法国、意大利、日本等国家的政府官员发言或信函、地图、历史文献，都明确南海主权属于中国。

这部志书记载，1921年8月28日，法国内阁总理兼外长白里安宣布：“由于中国政府自1909年就已确立自己的主权（指李准巡视西沙群岛事），我们现在对这些岛屿提出要求是不可能的。”1938年7月，法国殖民当局的安南警察侵占中国西沙群岛时，当时的日本外务省发言人声称：1900年及1921年英法两国声明中，已宣布承认“西沙群岛系属海南岛行政区的一部分”。